Inegarnermut Attavegagatigiinnermullu Naalakkersuisoq
Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastruktur

GOVERNMENT OF GREENLAND

Medlem af Inatsisartut Sofia Geisler, Inuit Atagatigiit
/her

Besvarelse af § 37 sporgsmal 2019-305 om Kangerlussuaq
Keere Sofia Geisler

Du har i henhold til § 37 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spagrgsmal il
Naalakkersuisut om Kangerlussuaq. Dine spergsmal er henvist til min besvarelse.
Spergsmalene gengives enkeltvis nedenfor, efterfulgt af en besvarelse.

1. | besvarelse af § 37/2019-246, sporgsmal 2 svarer Naalakkersuisut, at
Inatsisartut behandlede punkt 21 pa oplyst grundlag den 15. November 2018.

- Vil Naalakkesuisut be- eller afkraefte, om Naalakkersuisut har haft kendskab til
analyser foretaget fer den 15. November 2018, om Kangerlussuaq fremtid da
Inatsisartut behandlede punkt 21 den 15. November 2018?

Svar: Jeg skal forst og fremmest henvise til besvarelse af § 37 spgrgsmal nr. 2019-154.
Derudover kan jeg oplyse at Naalakkersuisut har faet udarbejdet rapporten "Fem
scenarier vedrgrende Kangerlussuags fremtid” som er dateret d. 8. juni 2018.
Rapporten er indgaet i Inatsisartuts behandling af dagsordenspunkt 21 pa
efterarssamlingen 2018, og optraeder som en del af det lovforberedende arbejde pa
Inatsisartuts hjemmeside.

Jeg har ikke yderligere at tilfgje.

2. Safremt Naalakkersuisut har haft kendskab til analyse foretaget af Danmark /
evt. USA vedr. Kangerlussuaq’s fremtid, og Naalakkersuisut har faet denne viden
til kendskab for den 15. November 2018, hvad er sa baggrunden for, at Inatsisartut

ikke er blevet orienteret om dette?

Svar: Naalakkersuisut har ikke kendskab til analyser foretaget af hverken Danmark eller
USA vedrgrende Kangerlussuags fremtid udfert fer d. 15. november 2018.

3. Vil Naalakkersuisut fortsat fastholde, at Inatsisartut behandlede punkt 21 pa
oplyst grundlag den 15. November 2018?

Svar: Ja.

4. Har Naalakkersuisut andre til spergsmalet relevante oplysninger?
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Svar: Nej.

Jeg haber, at det ovenstadende besvarer dine spgrgsmal.

Med venlig hilsen

N

Karl Frederik Danielse
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Naalakkersuisoq for Uddannelse, Kultur, Kirke og Udenrigsanliggender

GOVERNMENT OF GREENLAND

Medlem af Inatsisartut
Pele Broberg, Partii Naleraq
/Her

Svar pa § 37-spergsmal nr. 154 om Forsvarets brug af Kangerlussuaq Luft-
havn.

Kare Pele Broberg,

Du har den 22. marts 2019 stillet Naalakkersuisut §37 spergsmal nr. 154 om For-
svarets brug af Kangerlussuaq Lufthavn.

Spergsmaélene er henvist til min besvarelse.

Spergsmal 1: Har nogle enheder, som horer under det danske rige (sasom Re-
geringen, Militzeret etc.) henvendt sig til enheder under Namminersorlutik
Oqartussat/Selvstyret (sasom Naalakkersuisut, Departementer for Naalak-
kersuisut etc.) om at Forsvaret til stadighed vil bibeholde Kangerlussuaq luft-
havn, og hvornar er den ferste henvendelse kommet i heende til et medlem af
Naalakkersuisut?

Specifikke tidspunkter krzeves fremlyst, og hvis man vil hemmeligholde oplys-
ninger bedes klart redegerelse for grunden deraf.

Svar:

Det kan oplyse, at regeringen efter Inatsisartuts vedtagelse af Inatsisartutlov om
rammebetingelser for anlaeg, drift og finansiering af international lufthavn i Nuuk
og 1 Ilulissat samt regional lufthavn i Qaqortoq har rettet henvendelse til Naalak-
kersuisut med oplysning om, at Forsvaret har et umiddelbart gnske om at kunne
forblive 1 Kangerlussuaq.

Som det fremgér af Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastrukturs besvarelse af §
37 spergsmal nr. 2019-148, har regeringen og Naalakkersuisut aftalt at samarbejde
om en afdekning af konsekvenser og muligheder, med tanke pa Forsvarets umid-
delbare gnske om at blive i Kangerlussuaq. Dette er Inatsisartut og Qeqqgata Kom-
munia orienteret om og det er omtalt i min pressemeddelelse af 21. marts 2019.
Pressemeddelelsen kan ses pa Naalakkersuisuts hjemmeside.

Det kan oplyses, at den forste henvendelse om Forsvarets overvejelser vedr. en fort-
sat tilstedevaerelse i Kangerlussuaq finder sted medio december 2018 samt at en
officiel henvendelse fra regeringen til Naalakkersuisut modtages i februar 2019.
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Spergsmal 2: Hvis den danske militzerenhed Forsvaret stiller krav, herunder
sdsom bibeholdelse af Kangerlussuaq lufthavn som i dag, har Naalakkersuisut
autoritet til at stille imod fremferte krav, sisom disse?

Svar:
Der er tale om et bredt og hypotetisk spergsmal, som det derfor ikke er muligt at
besvare entydigt.

Der kan dog i denne forbindelse henvise til det igangsatte samarbejde mellem
Naalakkersuisut og regeringen om belysning af et scenarie, hvor forsvaret fortsat er
tilstede 1 Kangerlussuag, jf. min besvarelse til spergsmaél 1 ovenfor.

Spergsmal 3: Har Naalakkersuisut et utvetydigt enske om at kunne fremover
bruge Kangerlussuaq lufthavnen civilt?
Her efterlyses udelukkende holdingen fra Naalakkersuisut, i dags dato

Svar:

Som oplyst i Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastrukturs besvarelse af § 37
spergsmal nr. 2019-148 er der nedsat en arbejdsgruppe om Kangerlussuags fremtid.
Arbejdsgruppen arbejder ud fra et kommissorium, som Naalakkersuisut og Qeqqata
Kommunia vedtog i januar méned i &r. Kommissoriet er tilgeengeligt pad Naalak-
kersuisuts hjemmeside. Derudover er det som navnt aftalt mellem regeringen og
Naalakkersuisut, at parterne vil samarbejde om en afdekning af konsekvenser og
muligheder, med tanke pé& Forsvarets umiddelbare gnske om at blive i Kangerlus-
suaq.

Man ber afvente resultatet af det igangsatte udredningsarbejde, for der er grundlag
for at udtale sig om den fremtidige brug af Kangerlussuag.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga
Med venlig hilsen
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